

SUSCRIPCION: Un mes, 1'50 ptas. en toda España. Extranjero, 2'50 ptas.

Palma de Mallorca, Jueves 22 de Abril de 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

POR TELÉGRAFO

Maura habla en el Teatro Real

Ante del discurso.—El Rey y el Presidente oírán el discurso

Madrid 21 (5'20 t.)

En la entrada al Teatro Real, los jóvenes maristas revisan escrupulosamente los pases.

En los pases hay muchas señoras.

En la mesa que ocupa el orador hay un aparato telefónico para transmitir la voz a la familia del señor Maura.

Se asegura que este teléfono tiene una derivación con el Palacio Real y otra con la Presidencia del Consejo de Ministros.

En los sillones de preferencia se encuentran las primeras figuras del marismo.

Alrededor del Teatro Real y en las calles hay parejas de guardias a caballo.

Al aparecer el señor Maura.—Gran ovación

Madrid 21 (6'40 m.)

Al aparecer el señor Maura en el escenario se le saludó con una ovación indescribible.

El señor Maura de pie, sereno, saludó afectuosamente teniendo que demorar largo rato el comienzo del discurso.

Empieza el discurso

Estas aclamaciones—empieza diciendo, después de terminar los vivas—comproban al señor de la Juventud de dar conferencias, en vez de celebrar actos políticos, que convidan a reflexionar sobre los grandes problemas nacionales, serenamente, sin apasionamientos ni personalismos.

Aprieta vuestras convicciones.—Falta un ideal colectivo.—España es nación enferma.

No es a mí sino a la imagen de vuestras convicciones la que aplaudís. Respecto a los adversarios digo que el juicio de sus actos debe entregarse a la opinión pública o a fallo superior a ella.

Se ha dicho en las conferencias que precedieron que falta un ideal colectivo. Quizás sea verdad. Sin embargo creo que no es para el pueblo la falta de ideales que en este caso sería sólo memoria de un pueblo que fué.

España es una nación enferma y de su enfermedad y de su curación vamos a hablar.

Un ideal próximo

Un ideal próximo brotará espontáneamente.

Señala los más culminantes hechos de la Historia de España de 40 años así y al indicar como Castilla constituida en Estado y comprendidos Estado y Nación logró relevante hegemonía, sucumbió estruendosamente.

Añade: Porque eliminó la penzóna de la discordia entre estos elementos, fué grande Castilla. Esa penzóna es la enfermedad de España en 1915, el divorcio entre el Estado y el pueblo.

En 1808 el pueblo se bastó a sí mismo para regenerarse y durante un siglo, desde entonces, era esa penzóna que es divorcio del Estado y el pueblo.

Sin embargo es España hoy el país más desgobernado de Europa.

(Grandes aplausos.)

¿En qué consiste?

Esto vamos a decirlo aquí, claro, sobre esta mesa de disculpa ¿no a qué nos hemos reunido?

Voy a hablar sin adornos retóricos, aun que el decoro me sta a la lengua.

La Monarquía Española

Desde luego desconfío entre las instituciones de la Patria la Monarquía española que no es sólo producto de la constitución sino la firme voluntad del pueblo español. Por eso son y han sido estériles las luchas entre la República y la Monarquía de 40 años acá. Esta realidad nacional está exenta de culpas en orden a la insistencia de trabas al desarrollo de la libertad y al progreso, limpia de mancha es cuanto a todo al Gobierno de la nación.

Los verdaderamente responsables

Madrid 21 (6'50 n.)

Son los Gobiernos, son los partidos, los verdaderamente responsables.

Los partidos son agrupaciones humanas y en ella entran los patriotas y los malvados, las almas y las bajas pasiones, las abnegaciones en pro del bien público y las aspiraciones simplemente egoístas y personales.

Pero está todo esto a virtud del ejercicio de ciudadanía, está compensado por la opinión de los no contaminados.

El partido pierde sus adeptos y carece de fuerzas para gobernar.

Pero esto sí la ciudadanía existe, si la conciencia del bien general y del propio interés unen a todos a señalar.

En otro caso, la ciudadanía olvidada y enmohecida hace posible un mal gobierno y el de aquellos que sobre el mal de gobierno del pueblo poseen el distrito del Poder deshonrando y estropeando la nación en provecho de la oligarquía española.

Se ha llegado al saqueo

Así en España se ha llegado con impunidad al saqueo, al desquiciamiento. Así se ha llegado el fracaso de los partidos y hemos podido presenciar pronunciamientos y sublevaciones, camorrias, bodas de príncipe

sas con la benemérita en la calle, subordinados discutiendo con el ministro de la Guerra, etc.

No digo porque se me enrojecen las mejillas.

(Grandes aplausos.)

Los gubernamentales

Los gubernamentales han querido ser partidos de la derecha pero esto no obsta para que en ocasiones hayan aprovechado el falso concepto de la autoridad para obtener el Poder.

Contra esto es que la ciudadanía que dignifica el Poder y la autoridad, porque la obediencia del individuo es para que se respeten sus derechos.

La situación de los partidos

Analiza la situación de los partidos señalando los esfuerzos del conservador para robustecer el principio de autoridad y el yerro del moderador al tratar de erigir en Niña Hegería de la Gobernación española la legislación comparada, implantando leyes exóticas.

El sentimiento religioso

Habla eloquentemente del sentimiento religioso y dice que no es política conservadora la que actúa sin dar todo el valor real y que constitucionamente tiene esta arriada creencia de la constitución española. Quizás por desconocer y no precisar esta verdad los partidos conservadores no han obtenido íntegra la confianza de las derechas.

La actuación de las izquierdas

Trata rápidamente de la actuación de las izquierdas que no llevaron a la confrontación constitucional, con los partidos de las derechas, las aspiraciones que representaban sino las concepciones y también bastarías ideas. Se trata de la comenzada necesaria de una avenencia con el extremo de una amenaza a Palacio. Dice que a las izquierdas no se las atrae convidándose a una merienda.

Todo lo que ha dicho tiene como consecuencia la imposibilidad de la relación de los partidos, aunque normalmente debiera haberla.

Quien debe gobernar

Califica de punto fuerte en el orden de cosas la actual situación y dice que políticamente sigue el principio del seguro.

No se está del todo en el Gobierno ni del todo en la oposición y se ve justo (se compra la intranquilidad. (Ovación. Vivas a Maura).

Afirma que no puede gobernar quien no tiene para ello libertad ni autoridad. (Mas aplausos) no con la frente levantada prestigiosamente, podrá ser sucedido quien gobierna, por quien en la puerta están esperando por turno. (Ovación.)

El Caciquismo

Trata extensamente del caciquismo. Dice que la exención del castigo encarna a veces en dignas personas porque el mal tiene una extensión mayor que la perversidad y la razón de muchos caciquismos está en el caciquismo de en frente y consecuencia de él son los que tienen acceso a favor del castigo, que no pueden respirar sin contar con el tributo que se paga a la falta de ciudadanía; esto en los privilegiados, pero en la masa, los labriegos, los infelices, los desheredados, estos no pueden hacer sino juntarse y sumarse oponiendo un soldado a otro albedrío, un auto a otro auto, un poder demandado a otro organizado y embravecido.

Mas como esto es más factible en los centros obreros estos se organizan y su voz se oye, porque el Gobierno que es serdo a la justicia, es decaído a la intimidación. (Estas palabras producen sensación y grandes aplausos.)

Desmoralización administrativa

Alude a la desmoralización administrativa y a la función gubernamental atenida más a la provisión de cargos que al buen desempeño de sus funciones; además irita de las Cortes donde no está a su juleto la representación nacional y que aunque fuera sin un Gobierno fuerte y exento de consecuencias se convertiría en máquina desorganización y entorpecimiento de la vida del Estado.

Así acontece que siendo función natural del Gobierno proponer gastos y escatimarlos la de los representantes del pueblo, sucede todo lo contrario: la dilapidación vendría, si se pudiese freno a los individuales las demandas.

Ved la ley que en las Cortes tiene el pueblo que cuando se cierran hasta hay quien ojala que con ello gana la humanidad.

Sin embargo, tal arreglo tiene esta institución que al mas leve contacto de la tribuna con el pueblo, recobra aquella todo su prestigio. (Aplausos.)

Los programas políticos

Podríamos allanar la contestación y remediarlo, presentando program a políticos, los cuales, de muchos años acá todos se han marchitado apenas florecidos, porque han sido programas formados como arma política.

Y no se han tenido iniciativas en la Hacienda sino para empeorarla; y es que los gobiernos

han estado sometidos a capitulaciones completas.

Dice que es menester la organización de la administración local sobre bases distintas de las actuales.

Alude a las reformas del Ejército y de la Marina, cuyos patrióticos intentos, los que así pueden calificarse, han sido siempre sintetizados por los adversarios, en cuanto pudiera políticamente aprovecharlos.

Para remediar todo esto es menester atacar de raíz la causa y el origen. Yo lo intenté en la forma más suave y más evolutiva posible mediante el respeto al sufragio y al contacto interrumpido con las Cortes y otros bien intencionados intentos y por en medio del amplio campo, tracé la carretera de la reforma de Administración local, que hoy se acometer, la cual debe apreciarse en la Corona, pero a la cual hay que presentarse con la asistencia de la opinión, divulgar los sanos principios, y basar el contacto social de nuestras ideas de renovación.

Esta es la obra que habéis acometido y que no debe llevar mi apellido porque jamás existió un movimiento más impersonal. Moriré yo y morirán otros más jóvenes y por sobre nuestras tumbas pasará el noble intento, porque no buscamos derribar al Gobierno ni ambicionamos el poder, porque tratamos de dignificar la vida pública. (Formidable ovación.)

Al saludo a las fuerzas de la derecha y también a las de la izquierda, en aquella parte de estas fuerzas que alientan su conciencia noble y estímulo de cooperar con nosotros en esta tarea. (Grandes aplausos.)

Política Internacional

Trata de la política internacional. Dice que la llamada neutralidad es el propósito de no ir a la lucha; es, no una política sino una peregrinación.

Afirma que desde el primer día de lucha se declaró en la tropa, se debió perseguir la independencia económica nacional, aunque guardado el más estricto respeto al capital extranjero que vino a desarrollar la riqueza de la patria.

Si hubiera existido una verdadera cooperación entre el poder público y las instituciones económicas, no se hubiese sentido el crédito una herida incurable.

Lo de Marruecos

Se refiere a la cuestión de Marruecos. Dice que el interés de España es que en su caso no se inste ninguna otra potencia. Por eso dijo en las Cortes que para él Marruecos era un litoral.

Yo creo que para nosotros el interés de Marruecos difiere del de Francia.

Tánger no puede ser más que español. Esto lo dije ha muchos años. Esté en el tratado de 1914 y en el de 1907.

Me negué a tratar con Francia porque no quisiera, aceptar que desde el Malaya a Larache no hubiese un sólo grano de arena que al dejar de ser marroquí no fuera español.

España no puede sentir en la zona de influencia mientras esté sometido al incierto régimen actual.

Al Gobierno toca buscar los medios (y creo que hará cuanto imagine) para que esta aspiración sea una realidad.

A nosotros no sólo nos incombe consignar que se atropellan los derechos de España e íntegramente no se atribuya Tánger a la nación española.

Censura que se haya adoptado una actitud neutral que es la síntesis de las aspiraciones de todos los partidos sin que sus accidentes y formas adoptadas haya sido razonada ante el pueblo.

El Gobierno y la Nación se necesitan

En la hora presente el Gobierno y la Nación se necesitan recíprocamente. (El primero para que su actuación tenga autoridad y la segunda para encontrarse atendida y representada en el gran conflicto, sino el pueblo estará ausente y pagará las costas.)

Sin embargo lo que se hace es aislarse e impedir que se habie de señalos exteriores preconcibiendo el silencio, encerrándose el Gobierno en una política de aislamiento.

Una nación, cualquiera que sea, no puede desentenderse de la vida internacional.

Tiene que asociarse a este fin con el Poder Público impasiblemente a él si es preciso.

Terminó diciendo que en la hora presente no puede España desentenderse del aspecto exterior.

Finalizó el discurso.—Ovación

El Sr. Maura miró el reloj y descendió de la tribuna. Volviéndose a las personalidades del partido le dijo: Me he cansado.

Presidió que deba a entender que tenía que certar el discurso por efecto del cansado.

El Teatro volvió a estallar en una gran ovación, aun que mucho menor que al entrar el Sr. Maura.

El Sr. Maura se retira

Este se retiró rápidamente sin atender a las peticiones de los fotógrafos que le habían pedido impresionar varias placas.

Acompañado de los exministros adictos salió del escenario tomando un auto.

Se le elevó a la salida. A pesar de que salió por la puerta encajada que da a la entrada de Santo Domingo, se intentó una manifestación. El Comité directivo de la Juventud marista rogó que se desistiera.

Hacia las 7'30 daró el desfile de autos, coches y públicos por la calle de Arsenal donde había las mismas precauciones que a la entrada.

No se ha alterado el orden en las manifestaciones.

Ante el domicilio del Sr. Maura.—Be te es aclamado.

Madrid 21 (9 n.)

El discurso del Sr. Maura terminó a las 6'55. Numerosos maristas marcharon desde el Teatro Real al domicilio del Sr. Maura prorrumpliendo en vivas y aplausos.

Ante la insistencia de estas manifestaciones el señor Maura salió al balcón, redoblándose las aclamaciones que duraron largo rato. Después los grupos se disolvieron ordenadamente.

Personalidades que asistieron

A la conferencia del señor Maura asistieron los señores Rodríguez Sampedro, duque de Osuna, Allende Salazar y marqués de Figueroa.

Las cuartillas del discurso

Estando los ministros en Consejo llegó un propio llevando un sobre con las cuartillas del discurso del señor Maura dirigido al ministro de Gracia y Justicia.

Comentarios de «La Epoca»

Madrid 22 (3'30 m.)

El periódico conservador «La Epoca» hablando de la conferencia del Sr. Maura, dice que ha sido notable en la forma e injusta en las críticas y prueba es el que han actuado en la vida española hoy y gobiernan los mismos hombre que formaron al lado suyo.

De este juicio desentran los maristas que tan estruendosamente aplaudían los períodos más scabrosos.

Consejo de Ministros

Madrid 21 (10 n.)

A las seis se reunió el Consejo de Ministros.

El Sr. marqués de Lema dijo que al consejo de España en Burdeos se le trasladará a París.

Agregó que el Gobierno francés se ha mostrado dispuesto en principio a autorizar el libre tránsito entre Italia y España de varios productos químicos determinando las garantías necesarias.

Las expediciones las visitó el conde de Francia del puerto de embarque.

Los demás ministros dijeron que llevaban varios expedientes.

El Consejo terminó a las nueve. El señor Dato dió la nota oficial que dice: Aprobamos la apertura al culto de la capilla de San Gregorio, en Valladolid y otros asuntos de escaso interés.

El señor marqués de Lema dió cuenta de las últimas noticias del Extranjero.

El sábado volverán a reunirse los ministros.

El señor Dato dió cuenta de su viaje a Barcelona.

Otras noticias

Sobre carbones

Madrid 21 (2 t.)

En el ministerio de Hacienda se continúan recibiendo ofrecimientos de carbones de los Estados Unidos, en buenas condiciones. El Ministerio estudia los ofrecimientos.

Agresor condenado a la horca

Londres.—Los periódicos publican un despacho de El Cairo diciendo que ha sido condenado por el Tribunal marcial a la pena de la horca al autor del atentado contra el Sultán de Egipto.

Continúan las visitas los Infantes

Madrid 21 (2 t.)

Mejilla.—Los Infantes se muestran muy complacidos de la visita.

Signen visitando las posiciones.

Los reformistas

Madrid 21 (10 n.)

Se ha celebrado la inauguración del Círculo Reformista. Presidieron los señores Zulueta y Junoy.

Se leyó un telegrama de D. Melquíades Alvarez.

El señor Zulueta dice que estará al lado de la Monarquía mientras esta defienda el progreso y sea este democrático, abandonando las irradieles.

Después de las declaraciones del señor conde de Romanones—añade—no podríamos aceptar carteras por estar nuestro partido por encima de las diferencias del partido liberal.

Se ocupó de los problemas económicos, siendo aplaudidísimo.

La evolución mejicana.—Derrota del General Villa

Madrid 21 (10 n.)

Londres.—En el Consulado mejicano se ha recibido un despacho de Veracruz dando cuenta de una nueva tremenda derrota sufrida por el general Villa en la parte Norte de Zelaya, donde ha atacó el general Obregón.

Acompañaban al general Villa 42 generales perdiendo 14 000 hombres y dejando en poder de las tropas del general Obregón 30 cañones, 5 000 muletas y muchas municiones.

El general Villa con el resto de las fuerzas escapó hacia el Norte siendo difícil que se responda del desastre.

Explosión

Madrid 22 (3 m.)

Telegrafían de Londres que en el arsenal de Toolkitch ha ocurrido una gran explosión a consecuencia de la cual hay tres obreros heridos. Ignóranse las causas que ocasionaron la desgracia.

Acoigido con entusiasmo

Tánger.—El general Linney sigue visitando la zona de Melguinez y Fez. Ha sido acogido con gran entusiasmo por las kábilas.

Bolsa de Madrid

Madrid 21 (4'55 t.)

Interior encaje	72 05
Interior fin de mes	71 95
Amortizable 4 por 100	93 20
Amortizable	88 10
Banes de España	446 50
Compañía de Tabacos	000 00
Libras	94 25
Frances	0 00
Exterior de París	24 08

FABRA

GACETILLAS

Devuelta a sus padres.—Ha sido entregado por el Comandante de la guardia municipal a sus padres una joven de 16 años que hacia dos días se había escapado de su casa con su novio.

Rifa.—Han sido puestos a disposición del Juzgado Municipal del distrito de la Lonja por el mismo jefe dos jóvenes que después de haber redido en la sala de la Soledad fueron otra vez a redir detrás del Cuartel de Caballería resultando ambos con varias contusiones que les fueron curadas en la casa de Socorro por los médicos señores Ojáy y Pizá.

Escapados.—También han sido entregados por dicha autoridad dos muchachos de 8 y 10 años escapados de su domicilio que lo tienen en la calle de la Alfara.

Capuchinos.—Han sido denunciados y conducidos a Capuchinos por la misma fuerza dos muchachos que en la noche anterior habían penetrado en una casita del paseo de la Rambla llevándose cierta cantidad de dátils.

Hurto.—También ha sido encausado un Capuchino un muchacho por haber hurtado un contador en el que había cierta cantidad de dinero.

Reemplazo de 1914.—Se ha dispuesto que los individuos del supe de instrucción del reemplazo de 1914 que sean alumnos de alguna escuela militar, sufran el examen para la revisión de sus certificados en los cuerpos a que pertenecen.

Inauguración.—Se ha fijado definitivamente la fecha del primero de mayo para la inauguración del servicio radiográfico directo entre Italia y España.

Sin gratificación.—Se ha resuelto que los músicos que se acogan a la ley del 15 de julio de 1912 no percibirán gratificación alguna.

PARA HOY

SOL.—Sale a las 5 h. 2 m.; pónese a las 18 h. 34 m.

LUNA.—Sale a las 11 h. 00 m.; pónese a las 1 h. 31 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor a las 7'40, 14 y 18'15 para Felanitx a las 7'40, 14'3 y 18'15 para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y 18'15; para Sóller a las 7'40, 15 y 20'5. Salidas para Palma. De Manacor a las 2'30, 6'30 y 12'15 de Felanitx a las 6'40, 12'15 y 17' de La Puebla, a las 6'45, 12 y 17'25; de Sóller a las 6'45 y 18.

CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona y de Mahón, a las 9 de Marsella y a las 9'30 de los pueblos de la isla. Salidas de Palma: A las 14 para los pueblos de la isla, para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), a las 17 para Argel y a las 18'30 para Barcelona.

ORIGINAS DE CORREOS.—Recepción. Periódicos, impresos y muestras de 10 a 18. Paquetes postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 8 a 9. Certificados y valores declarados, de 10 a 17.

Giro Postal de 11 a 13. Lista de Correos, de 10 a 13.

Entrega: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 21.

Paquetes postales procedentes del Reino, de 12 a 13 y de 16 a 17 y procedentes del Extranjero de 12 a 13.

Certificados y valores declarados, de 10 a 15'30.

MERCADO.—En Inca, Muro y Andragó, DILIGENCIAS.—Llegadas a Palma.—A las 6 de Establiments, Felanitx, Algaida y Montuiri; a las 7 de Andragó y S'Arracó; y a las 8 de Capdeella, Calviá, Valldemosa, Deyá, Buñola, Villafraanca, Portol, Santa María y Luchmayor; a las 8'30 de Luchmayor, Santanyí, Campos y Sansellas y a las 9 de Esporles, Estallichens, Banañabufar, Puigpuñent, Algaida y Porreras.

Salidas de Palma.—A las 14: de la calle de Pelaires 98 para Andragó y S'Arracó; de la P. de Olivar para Esporles, Establiments, Estallichens, Banañabufar y Puigpuñent; de la P. de Mercadal 13, para Felanitx, Algaida, Montuiri y Porreras; de la calle de Bauló 6, para Luchmayor, Santanyí y Campos; de la P. de San Antonio, para Sansellas, Sta. Eugenia y Villafraanca; de la calle de S. Miguel 80 para Buñola y del 84 para Valldemosa y Deyá; de la calle de la Marina para Andragó; de la calle de Santandrea para Capdeella y Calviá; de la calle de la Cordelería para Campos; de la C. S. Andrés 10 para Portol; de la calle de la Justicia para Santa María y a las 14'15 de la calle de la Estrella para Algaida y a las 15 de la plaza de la Cuartera para Luchmayor.

SE ALQUILA

En la calle de la Alfara número 27 hay para alquilar un espacio piao 2.º que reúne todas las condiciones de capacidad y comodidad que puedan apetecerse.

Informes en el piso 1.º de la misma casa y en esta Administración.—San Bartolomé—32

Se alquilan

Las tiendas números 3 y 5 de la calle de la Marina. Informarán en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16.

DISPEPSIA

y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomalex)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones porosas, acidez de la lengua, pérdida de apetito, acedías, dolores y ardor de estómago, vómitos, náuseas, diarreas en el adulto y en el niño, inusual en la época del destete.

